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BASES para el ANTEPROYECTO del

NUEVO CODIGO CIVIL Y COMERCIAL DE LA PROVINCIA DE TUCUMÁN.

GRUPO 7: PROCESOS DE CONOCIMIENTO. 

 



Los  procesos de conocimientos que se proponen tienen como presupuesto, imprescindible y necesario para su implementación, la existencia de una nueva plataforma judicial, que permita en los hechos, la aplicación del principio procesal de inmediatez, rector de estas bases del  anteproyecto de reforma procesal. 

I.- PROCESO ORDINARIO: 

1).- DEMANDA: Por escrito, y con ofrecimiento de toda la prueba con actor intente valerse. Los hechos deberán ser expuestos cada uno por separado, en forma numerada, y en orden cronológico. Demanda sucinta (¿?)  Límite a la cantidad de hojas (¿?). Incorporar Acordada 381/96. 
a).-Subsanación de defectos legales. Plazo de 5 días, bajo apercibimiento de archivo. 

b).- Demanda, objetiva y manifiestamente improponible. Se rechazará in limine, previa vista a agente fiscal.  

c).- Traslado: Se deberá correr traslado de la demanda por el plazo 20 días, siendo éste el único plazo para contestar demanda y oponer excepciones previas
2.- CONTESTACION DE DEMANDA: Por escrito. Art 293 procesal. 

a).- Prueba documental: De la prueba documental acompañada, se dará traslado al actor respecto a aquellos  instrumentos que se le atribuya, y también de los instrumentos públicos. 

b).- Excepciones previas: se dará traslado al actor, quien deberá responderlas verbalmente en el acto de la audiencia, sin perjuicio de acompañar un memorial, si así lo considera. Y en aquellos que corresponda, se ordena la vista al agente fiscal. 
c).- Convocatoria: Se convocará a las partes a audiencia PRELIMINAR, en un plazo no mayor de 20 días. 
3).- EXCEPCIONES PREVIAS: (Art. 288 procesal, salvo arraigo, que consideramos obsoleta (¿?)). Las excepciones de previo y especial pronunciamiento, deben estar reguladas de manera tal que sean susceptibles de ser resueltas en la audiencia preliminar. 
a).- Incompetencia. 

b).- Falta de Legitimación activa o pasiva, siempre que sea manifiesta. 

c).- Falta de personería. 

d).- Litispendencia: Se deberá adjuntar copia certificada del escrito de demanda del juicio pendiente. 

e).- Defecto Legal: 

f).- Cosa Juzgada: Se deberá adjuntar copia certificada de la sentencia respectiva. 

g).- Transacción, conciliación, desistimiento del derecho: Se deberán adjuntar los instrumentos originales que así lo acrediten. 

4.- AUDIENCIA PRELIMINAR: se celebrará en una sala pública, con la presencia del juez bajo pena de nulidad y las partes deberán asistir personalmente. 
a).- Proponer conciliación: El juez podrá proponer formulas conciliatorias, sin que ello implique prejuzgamiento. (Articulo 38 procesal).

b).- Instrumentales: El actor se expedirá sobre los documentos presentados por la demandada, y que se le atribuyen. Igual respecto de los instrumentos públicos acompañados. 

c).- Excepciones: El actor contestará verbalmente las excepciones de previo y especial pronunciamiento opuestas por la parte demandada, sin perjuicio de acompañar un memorial, si así lo considera. 

d).- Despacho saneador: El juez resolverá las excepciones previas.
Respecto de la incompetencia: En caso de declararse incompetente, igualmente deberá continuar con el desarrollo de la audiencia, resolviendo las otras excepciones que se hubieren planteado y admitiendo las pruebas ofrecidas. Se remitirá el expediente al Juzgado que considera competente, en condiciones para que se fije fecha de audiencia a debate. (Solución articulo 13 procesal).
Respecto de la falta de personería: En caso de admitirse esta excepción, se fijará un plazo resolutorio para que el actor subsane su personería, y se continuará con el desarrollo de la audiencia, bajo apercibimiento que en caso de incumplimiento se ordenara el archivo de las actuaciones y se le impondrán las costas, además de la excepción que resultó perdidoso, por las que correspondan a la audiencia preliminar. 

Respecto a la de Defecto legal: En caso de admitirse esta excepción, en la misma audiencia, mediante acta resumen, el actor procederá a subsanar los defectos en que haya incurrido. Si la entidad del defecto legal significa un cambio sustancial de la pretensión procesal, el  juez suspenderá la audiencia, y se conferida un plazo de 10 días que el demandado conteste demanda. 

e).-Prueba complementaria: La parte actora, podrá ofrecer prueba complementaria, sólo respecto de aquellos hechos nuevos introducidos por el demandado en su responde. 

f) Pronunciarse sobre las pruebas respecto de los hechos controvertido; de modo de ubicar el conflicto en sus términos reales, admitiendo solo aquellos medios de prueba ofrecidos por las partes que resulten conducentes. Esta resolución será inapelable, sin perjuicio que la parte interesada podrá solicitar a la Cámara la producción de la prueba denegada en oportunidad de recurrir la sentencia definitiva (Doctrina del actual artículo 301 procesal). 

h).- Ordenar la producción de la PRUEBA INFORMATIVA, mediante el libramiento de los oficios correspondientes; los que deberán ser entregados a cada parte para su diligenciamiento, en el mismo acto de la audiencia, fijando un plazo de 30 días para su producción. 
i).- Ordenar la producción de la prueba pericial, realizándose el sorteo del perito respectivo y su designación, en el mismo acto de la audiencia. Igualmente, fijar monto (puede ser una valor de referencia), en concepto de gastos de pericia, los que deberán ser depositados a la orden del juzgado por la parte oferente de la prueba, en el termino de 72 horas. Se fijará un plazo de 30 días para su producción. 
j). Convocar a una audiencia de debate., la que deberá fijarse para después de vencido el plazo para la producción de las pruebas antes reseñadas, y no más de los 60 días de la celebración de la audiencia preliminar. 

5).- AUDIENCIA de DEBATE. 

Esta audiencia se celebrará, en presencia del juez bajo pena de nulidad, y  teniendo ya producidas y agregadas a la causa las pruebas documentales, informativas, reconocimiento judicial y con los dictámenes periciales presentados.

a).- Los testigos prestarán declaración. 
b).- Las partes absolverán posiciones (en caso de mantenerse
c).- Los peritos brindarán aclaraciones y o ampliaciones de su dictamen, a pedido del juez y de las partes. 

d).- Los abogados expondrán sus alegatos, en forma verbal, y en un tiempo no mayor de 15 minutos por cada parte, sin perjuicio de acompañar un memorial, si así lo consideran.  

e).- El juez, dará por concluido el debate, y llamará los  AUTOS PARA SENTENCIA, quedando las partes notificadas en el mismo acto de la audiencia. 

6).- SENTENCIA: En un plazo de 30 días de concluida la audiencia de debate, el juez debe dictar sentencia (articulo 391 procesal). En la misma sentencia,  ordenará se practique planilla fiscal, siendo su pago a cargo del condenado en costas, bajo apercibimiento de formularse cargo tributario 
II).- JUICIO SUMARISIMO: En una única audiencia, donde a los contenidos de la audiencia preliminar se agregan el examen de los testigos, prueba de confesión, con la siguiente salvedad: no se presentan alegatos; la sustancian de la prueba de peritos es íntegramente escrita Sentencia: se deberá dictar dentro de los 15 días. 




Se podrían incorporar algunas pautas especiales para determinados procesos, mirando al Código Civil y Comercial de la Nación y leyes especiales, pero los que tramitarán igualmente, por alguna de las dos vías propuestas; eso es: por la vía del proceso ordinario o del proceso sumarísimo, según se determine (ej. Prescripción Adquisitiva, Acción de Consumo, restitución de títulos, Interdictos posesorios; División de cosas comunes, etc). 

Fdo. Dr. José Ignacio Dantur, Dra. Myriam Costilla y Dr. Horacio Guillermo Bliss
El paradigma que necesitamos cambiar es el de la delegación funcional en los hechos, que, y al cual se opone, no la oralidad, sino la inmediatez. Dicho cambio requiere, además del procesal, una reforma judicial. Si no lo entendemos así, las bases que ahora se proponen para los procesos de conocimientos, resultarán una mera expresión de anhelo, inviable en la práctica. 
